

撒種的比喻

馬太福音 13:1-9, 18-23

莊祖鯤 牧師

前言

在馬太福音 13 章裡，一共有八個比喻。前四個是對群眾講的，其中第一個及第二個比喻，耶穌還對門徒們加上解釋說明；後面四個比喻則是對門徒們說的。這八個比喻中，只有兩個(撒種和芥菜種)比喻是馬可及路加同時都記載的，稗子和最後四個比喻都只有馬太福音才有。

由於撒種的比喻是三卷福音書都記載了，而且都加上耶穌自己的說明，又放在耶穌所有的比喻之首，篇幅也是最長的，可見其重要性。

I. 耶穌宣講撒種的比喻(13:1-9)

1. 講比喻的時空背景(13:1-3a)

- 馬太以「當那一天」來開始整章的教訓，可見 13 章與 11-12 章是有關聯的。也就是說，這世代的「眾人」，與跟隨耶穌的「門徒」之間明顯的區別，仍是一個關鍵點。

2. 比喻的內容(13:3b-8)

A. 撒種的場景(13:3b-4a)

→整個比喻的焦點，不是撒種的人，不是撒種的技巧，也不是如何預備土壤；而是種子「落在」不同的土壤上，就會產生不同的結果。

B. 落在路旁的(13:4b)

C. 落在石頭地裡的(13:5-6)

D. 落在荊棘裡的(13:7)

E. 落在好土裡的(13:8)

3. 對聽眾的警告(13:9)

- 在 13 章，「有耳的，就應當聽」出現兩次(9, 43 節)。可見，耶穌強調如何「聽」，是一個關鍵的分水嶺。

II. 耶穌講解撒種的比喻(13:18-23)

1. 對門徒的提醒(13:18)

- 聽卻不一定能聽懂，正如看也未必能看明一樣。因此，重點在於「明白」(v.19, 23)。

2. 比喻的說明(13:19-23)

A. 落在路旁的(13:19)

→這「不明白」不是不懂，而是不接受。而「心」乃是一個人生命的泉源(箴言 4:23)。

B. 落在石頭地裡的(13: 20-21)

→這是四種土壤中，初期表現最積極、最有希望的，但是卻經不起時間和環境的考驗，因為沒有向下扎根。

C. 落在荊棘裡的(13:22)

→這「荊棘」乃是世上的思慮和錢財的迷惑，會讓一個人分心，也使得他屬靈的生命，無法得到足夠的養分，也就無法結出豐富的果實來。

D. 落在好土裡的(13:23)

→這「明白」不僅是理性上的明白，更是意志上的認同。這也是四種人當中，唯一蒙恩的。

III. 屬靈真理的原則

1. 口頭的認信不足為憑，只有生命的果實，才能證明是真信徒。
2. 清心、專一跟隨主的人有福了！天國是他們的。(太 5:8)
3. 沒有計算代價的信心，是經不起考驗的。而不專心委身於耶穌基督，卻同時對其他事物委身，就會奪去對神的委身。這兩者至終都不能結實。

討論問題：

- (1) 在這四種土壤之中，你覺得你比較接近哪一種？請分享你自己現在的屬靈光景。
- (2) 你會否計算代價？你的信心是否經得起考驗？
- (3) 你的生活中有哪些「荊棘」？請分享，並彼此代禱。